

Telegraful

Nr. 6

Procuratura de stat

Str. Schewis

Organ național-bisericesc

Abonamentul:Un an **80 Lei.** — Șase luni **40 Lei.**Trei luni **20 Lei.**

Ziarul apare Marțea și Vinerea

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegraful Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

== Prețul inserțiunilor, după învoială ==

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Alte mijloace, acelaș scop

Organele siguranței din Cluj au descoperit organizații criminale, în Petroșeni și Valea-Jiului, întreținute cu bani din Ungaria. Ținta era distrugerea instalațiilor și instituțiilor statului. Mai mulți conspiratori sânt arestați. În locuințele lor s'au găsit dinamită, otrăvuri în mare cantitate și scrisori. Poruncile veneau dela Budapesta direct, poate indirect.

Comploturile și asasinatele, încercate până acum cu râvnă vrednică de altă cauză, n'au dat rezultatul așteptat de cei ce le-au inspirat și patronat.

Iredenta maghiară, cu toate acestea, nu-și pierde îndrăzneala, ci își urmează și prin alte mijloace scopul de a împedea întărirea statului românesc.

Autoritățile române au aflat că tendința ungarilor de peste Tisa se îndreaptă cu deosebire împotriva religiei, care trebuie slăbită cât mai mult la români: agenți trimiși din Budapesta și din alte părți au sarcina să răspândească alte idei tot «religioase» împotriva războiului și a armatei. Rol deosebit se atribuie, în această propagandă, sectei adventiștilor, cunoscuți ca adversari atât ai războiului, cât și ai preoților.

Menirea sectei este să atragă pe români în cercul său de înrăurire și să-i facă a ură arma, — prin urmare a ură și lupta pentru a-și apăra țara și neamul.

Acesta ar fi unul din mijloacele maghiare, al căror scop principal este să se desorganizeze armata, și apoi firește statul în lipsa apărătorilor săi.

Acțiunea adventistă avea să se bucure de sprijinul emisarilor unguri și străini, cari au însărcinarea să caute a se apropia pe furiș de soldați și să-i convingă cu vorbe dulci să nu se supună recrutării, și să le descrie în culori negre viața militară din casarme, să le spună minciuna că acolo oamenii sânt rău bătuți, «flămânzesc», și sânt puși zilnic la grele «munci».

Uneltirile maghiare, cum s'a constatat, au în vedere *biserica și armata*, — dar nu uită nici de funcționăria ungară din țara noastră, și nici de ceilalți cetățeni de aceeaș limbă. Funcționarii unguri dela noi, după instrucțiile horthyste sânt opriți d'a-și împlini slujba cu zel și devotament, — ei trebuie să fie conspiratori și să lucreze în acest înțeles.

Ceilalți cetățeni maghiari, din statul român, sânt instruiți să refuze plățirea dă-

rilor, să facă greutăți cât mai dese și mai mari administrației de astăzi...

Așa se lucrează și se conspiră din partea vecinilor noștri dela vest.

Toate aceste manopere, păcătoase și desperate, au să fie date de gol și cunoscute în toate părțile țării noastre.

Voim să știm precis cu cine avem de furcă, ce măsuri de apărare trebuie să luăm împotriva vicleniei vecinilor înrăiți și a sălbătăciei ce o deslănțuesc pentru a dărâma ușor tot ce clădim cu atâta trudă.

Centenarul lui Ion C. Brătianu

— Serbarea din București —

Delegațiuni din toată țara, școale, societăți, corporații și un mare număr de cetățeni s'au adunat în jurul bisericii sfântul Gheorghe, Duminică în ziua de 29 Mai.

Afară de membrii familiei Brătianu, au asistat: reprezentantul guvernului, dl Cudalbu, ministrul domeniilor, dl Mișu, ministrul palatului, M. Ferekyde, C. Disescu, I. G. Bibicescu, Toma Stelian, Al. Constantinescu, P. Poni, Em. Antonescu, Em. Porumbaru etc.

Serviciul religios a fost oficiat de I. P. S. S. mitropolitul primat *Miron Cristea*, asistat de mitropolitul Ardealului *Nicolae Bălan*, arhiepiscopul Evghenie Piteșeanul, preoții Petrescu-Visarion, Georgescu-Silivestru și toți protoereii din capitală.

Serviciul religios s'a sfârșit la ora 10:45, după care asistenții au pornit în corpore la *statue*, unde au început discursurile.

Cel dintâi vorbește *I. P. S. S. mitropolitul Nicolae Bălan* al Ardealului care rostește cuvântarea următoare:

În dosul scenei istorice, cu toate frământările și luptele ei sânt active puteri și legi mai presus de ale oamenilor pe care Dumnezeu le-a așezat să conducă destinele popoarelor. Voința lui, cuprinsă în ele, mai curând ori mai târziu, duce la izbânda dreptății și arată meritul celor ce au stat în slujba ei. Să se cutremure păcătoșii, salte și să se bucure dreptii de această rânduială a lucrurilor lui Dumnezeu. Grație dreptății dumnezeiești, coborâte peste noi cu chipul frumoasei minuni a unității noastre naționale, face să vibreze inimile noastre de cele mai sfinte simțăminte și gândul nostru recunoscător aleargă la munca și jertfa acelora ce i-au pregătit sosirea.

Aduceți-vă aminte de mai marii voștri cari v'au vestit cuvântul adevărat și la a căror săvârșire a vieții gândindu-vă, să le urmați credința.

Cu aceste cuvinte Sf. scriptură ne îndeamnă să pomenim pe toți acei bărbați mari ai neamului cari din mintea și inima lor au știut să răspândească căldura și lumina peste un neam întreg.

Unul din bărbații mari ai neamului a fost acela al cărui centenar îl prăznuim azi. Viața lui stă ca o carte deschisă înaintea noastră, și faptele lui sânt împletite cu toate evenimentele mari ale neamului nostru din timpurile pe care el le-a trăit.

Om dintr'o bucată, rupt din sufletul neamului nostru ale cărui virtuți el le reprezintă, el a săvârșit adevărate minuni. Mărimea lui stă în credința neșovăitoare care a rămas aceeaș. Din această credință el a sorbit puteri nebiruite pentru opera ce a săvârșit în viața sa.

În Sf. evanghelie ce am cetit azi în biserică, ni s'a vorbit de credința care mută munții. Această credință, a avut o marele român Brătianu și prin ea a pregătit în adevăr minunea mutării munților ai cărei martori am fost noi astăzi.

Azi viu în numele Ardealului ca la ocazia acestei frumoase și meritate sărbătoriri să depun omagiul recunoștinței noastre și să fac făgăduința sărbătorească că-i vom păzi credința și prin această credință vom contribui din toate puterile noastre și la consolidarea țării noastre unită, așa unită cum a văzut o el în gândurile, în planurile, în visurile și în munca lui.

Ne vom cumineca inimile din entuziasmul lui, ne vom întări simțămintele cu dragostea lui și nu vom uita nici odată principiile lui că munca prin încredere în Dumnezeu și'n tine însuși, în forțele neamului, poate duce la biruința cauzei mari a neamului.

Și astfel ne vom strădui a păstra biruința prin aceleași virtuți, prin care a fost făurită de el: Dumnezeu să binecuvinteze din neam în neam amintirea lui și s'o facă izvor de putere, de entuziasm neseecat pentru neamul, pentru care inima lui a bătut în fiecare clipă.

Gloria numelui lui să rămâe din veac în veac! —

După mitropolitul Ardealului au luat cuvântul: mitropolitul Suciului al Blajului; Cudalbu ministru de domenii, ca reprezentant al guvernului; general Coandă, ca reprezentant al armatei și al celor care au luptat la 1877 pentru independență; Onciu, președintele Academiei Române; Vlădescu, rectorul Universității; Nistor, din partea Bucovinei; Tăutu, din partea Basarabiei; Aurel Cosma, din partea românilor din Banat; Valaori, ca reprezentant al românilor macedoneni; I. G. Duca, din partea partidului național liberal; Claudiu, în numele Centrului studențesc; Teodor Ionescu. În numele corporațiilor de industriași ș. a.

Oratorii au făcut pe scurt istoricul vieții marelui om de stat, Ion C. Brătianu, căutând să evidențieze faptele merituose săvârșite în timpul activității sale, de marele dispărut, a cărui amintire va rămânea de-apururi neștearsă în mințile tuturor generațiilor.

După terminarea cuvântărilor solemnitatea a luat sfârșit la ora 1 și jumătate după amiază.

Societatea ortodoxă a femeilor

Congresul general din anul acesta al Societății ortodoxe naționale a femeilor române s'a adunat în Chișinău, în capitala Basarabiei.

Scopul societății este: dezvoltarea culturii și educației copiilor români din punct de vedere religios și național.

Primirea delegațiilor s'a făcut Sâmbătă, în 28 Mai, la ora 11, în sala episcopală, întocmită pentru festivitate. Congresistii au fost salutați cu multă inimă. După amiază s'a ținut consfătuirea delegațiilor dela filiale cu comitetul central, sub președinția dnei Alexandrina

Cantacuzino. S'a constatat lucrarea desfășurată de centrală și de secțiuni.

În grădinile de copii, înființate de societate, multe sute de copilași, în mare parte ai oamenilor săraci, își primesc educațiunea.

Cantinele, alipite lângă ele, sânguina și priceperea doamnelor conducătoare, au făcut, din aceste școli de copii mici, pepiniere de educație fizică, morală și patriotică.

Duminecă, în 29 Mai, congresistele și congresiștii asistă în catedrala Chișinăului la serviciul divin, oficiat de I. P. S. Sa arhiepiscopul Gurie, înconjurat de cler.

După amezii la ora 3 s'a ținut ședință, în care dna Alexandrina Cantacuzino a făcut dare de seamă amănunțită despre activitatea societății, iar casiera, dna Zoe Râmnicianu, despre gestiunea financiară.

În ședință au luat cuvântul: în numele clerului arhierul Gurie, delegatul protopop N. Borzea în numele mitropolitului Nicolae al Ardealului, părintele Dan ca reprezentant al mitropolitului Bucovinei, protopopul Ghidiu ca delegat al episcopului din Caransebeș ș. a.

S'au discutat chestiuni privitoare la reorganizarea învățământului religios și a propagandei de sentimente patriotice și morale, ș. a.

Desbaterile au durat până la ora 9 seara. Ziua de Luni 30 Mai a fost fixată pentru vizitarea orașului și a instituțiilor culturale.

Puternică a fost impresia congresistelor venite în vechiul regat și din Transilvania, văzând întâia oară frumusețea capitalei Basarabiei.

Acest oraș mare, cu străzi largi și drepte, cu bulevarde superbe, a atras admirația congresiștilor.

Au fost vizitate numeroase instituții culturale și religioase, admirabilul muzeu regional, institutul de fete din Chișinău, creiat de către societatea ortodoxă.

Înainte de a părăsi orașul, congresistele și congresiștii au participat la o serbare culturală și literară, organizată de frații noștri din Chișinău.

Ar fi vremea...

În veacul nostru de sărbări și festivaluri, de congrese și tot felul de ntruniri, nu odată am avut prilejul să auzim făcându-se apologia bisericii și a școlii noastre confesionale.

«Aceste două instituții au fost de-alungul vremii scutul și pavăza ireductibilă a conservării existenței noastre naționale». Așa glăsuiește candidatul la deputație, când — prin preot și învățator — cere votul alegătorilor dela sate, ca și «misionarul», care pleacă «în provincie» să-și reorganizeze partidul.

Și oratorul nostru are toată dreptatea. Decât că ajungând odată în parlamentul țării, care — bogată cum e — plătește «energia» discursurilor cu 160 lei la zi, plus vagon rezervat pe

C. F. R., — își uită de «convingerile» electorale, delirul i se domolește pe nesimțite, iar biserica și școala devin în ochii lui cele mai desconsiderate instituții din câte se trudesesc să ferească binecuvântata România Mare.

Ori cel puțin așa se vede. Căci altfel nu ne-am putea explica tăcerea parlamentarilor noștri — între cari atâția preoți! — cari nu găsesc de cuviință să-și ridice cuvântul hotărât și energic împotriva mașterului tratament de care se bucură — vorba vine — preoțimea și 'nvățătorimea noastră confesională.

Într'adevăr, tuturor funcționarilor li s'a făcut o rânduială — așa cum li s'a făcut — numai preoții și învățătorii confesionali au fost lăsați în grija lui... Dumnezeu; poate fiindcă Lui îi slujesc în primul rând. Ei au suferit mai mult vitregia regimului unguresc — și ei sânt singurii cari mai îndură și astăzi mizeria hărăzită de acelaș regim de obidă seculară: congrua și întregirea de salarii....

Constituanta se ocupă cu organizarea bisericească, încercând unificarea.

Guvernul vrea statificarea școlilor confesionale. Se pare deci, că se pregătește leacul pentru bolnav... Numai cât — vorba aceea: Să nu moară bolnavul, până vine leacul, căci preoții — puțini câți îi avem — hrăniți până acum cu promisiuni și dulci iluzii, ies pe rând din slujba bisericii, iar învățătorii pe cari mizeria i-a adus la exasperare, părăsesc catedrele, ori amenință cu greva, fapt care duce fatal la acelaș rezultat sinistru: prin biserică fără preoți, și școală fără dascăli la ruina sufletească a neamului.

Constituanta zorește unificarea bisericească. Lucru cuminte.

Guvernul chipzuește statificarea școlilor confesionale....

Dar în timpul acesta preoții și învățătorii confesionali își fac datoria îndurând lipsurile cele mai cumplite, căci de astă toamnă nu li s'a dat nici o lețca!

Până când o vor putea-o duce astfel, se va vedea.

În or ce caz ar fi vremea să se gândească cărmuitorii noștri că mâncând unii aguridă, celorlalți li se strepezesc dinții. Și asta nu se cheamă dreptate!

Neculce.

Regele Ferdinand și opera lui Tudor Vladimirescu

M. Sa Regele a donat 10 mii lei Academiei române ca premiu pentru cea mai bună lucrare asupra faptelor și vieții lui Tudor Vladimirescu. Darul e însoțit cu următoarea scrisoare, adresată dlui președinte al Academiei:

Domnule președinte,

Întreaga țară sărbătorește anul acesta împlinirea a o sută de ani dela moartea lui Tudor

să-l tipărească în jurnalul independent, la care lucra.

«... Cum să încălzesc pe cetitor mai bine?» își punea întrebarea, din când în când, scriitorul. «Cum să-i evidențiez adevărurile, de cari va trebui să se lase pătruns, ca să ieșim la liman verde din labirintul acesta de probleme?»

«Nu simțеști, cetitorule», scrisese el, «nu simțеști timpul nostru de prefacere? Nu-ți dai seama că este în joc în ziua de astăzi fericirea sau nefericirea nu numai a persoanei proprii, ci a generații întregi? Ești mic la suflet, cetitorule, și nu dai ascultare glasului de chemare la colaborare, pentru o refacere socială?»

«De dragul unui «gheșeft» lași să flămânzească zeci și zeci de copilași, cu mamele lor? Îți închizi obloanele conștiinții tale și-ți zici: «fiecare să-și vadă de punga sa și de interesul său! Interesul poartă fesul!»? Dar nu te muștră conștiința, când știi că «interesul» tău este răscumpărat cu lacrimile și oftările altor ființe? Este aceasta creștinește, este evreiește, este omenește?»

Inchise ochii pentru o clipă, strângând pleoapele, îndurerat, apoi scrisese mai departe:

«Am văzut pe bieții orfani de război trecând, ieri, de 10 Mai, la serbarea națională. — Pe voi nu vă prinde 'n brațe tatăl, seara, acasă! m'a săgetat prin inimă. Sfaturile părintelui vo-

Vladimirescu, care s'a ridicat în fruntea pandurilor olteni pentru apărarea poporului greu apăsat de o vitregă ocărnuire seculară.

Mișcarea lui Tudor a fost o izbucnire a setei de dreptate a poporului român. Această trezire a puterii de viață, ascunsă în sufletul obidit al românului, s'a îndeplinit în chip elementar și fără înrăuriri străine. Paharul suferinței se umpluse și Tudor a fost omul, care a scos strigătul de alarmă pornind la fapta mântuitoare. Cu Tudor începe o epocă nouă a re-deșteptării naționale, epoca românismului.

În era cea nouă, insufletită de năzuințele lui Tudor și ale poporului românesc, s'a îndeplinit renașterea culturii române și a economiei naționale, unirea celor două principate, întemeierea dinastiei, războiul de independență și, în sfârșit, războiul pentru unirea întregului neam românesc: Dreptatea sătenilor, cari și-au făcut dovada vredniciei, atât prin muncă răbdătoare, cât și prin vitejie neînfrântă, s'a consfințit în legile de improprietărire și votul obștesc.

Putem dar privi cu încredere în viitor, fiind siguri că munca și cultura românească vor lua un nou și puternic avânt și că sămânța pusă de Tudor a prins bine și va da roade și mai îmbelșugate.

Ca un semn de cinstire și din parte-Mi a acestui erou național, care și-a dat viața pentru neamul său, dăruiesc Academiei române suma de zece mii lei spre a servi ca premiu pentru cea mai bună lucrare asupra vieții și faptelor lui Tudor, precum și asupra stării culturale și sociale din timpul său.

Primiți, vă rog, domnule președinte, încredințarea dragostei Mele.

Ferdinand.

Comemorarea lui Dante

Academia română a ținut Vineri ședința festivă pentru comemorarea sixcentenarului marelui poet Dante Alighieri. Dl Martin Franklin, ministrul Italiei la București, a luat parte la această ședință, salutat fiind de dl I. Negruzzi în numele Academiei române. Dl ministru al Italiei, mulțumește pentru caldele cuvinte ce i s'au adresat. Oferă apoi Academiei un admirabil volum al lui Dante cu opera «Divina Comedia», pentru care dl D. Onciul mulțumește în numele Academiei române. Comunicarea asupra vieții și operii lui Dante a făcut-o dl N. Iorga, arătând înrăurirea pe care mediul a avut-o asupra marelui poet. Dante Alighieri a fost un geniu și opera lui va străbate veacurile. Dl Ramiro Ortiz, profesor universitar, a analizat operele lui Dante «Vita nuova» și «Divina Comedia». La urmă dl Franklin a făcut cunoscut că guvernul italian a redeschis școlile românești din Istria, pentru care Academia i-a făcut o caldă manifestațiune.

stru nu vă va fi dat să le primiți — căldura căminului părintesc vă este necunoscută. Și ca voi sânt astăzi zeci, sute de mii de copii, în toate țările.

«Pentruce? Pentrucă vreo-câțiva politicieni miopi sufletește, din «interes național», au dat lozinci false în țara lor, lozinci, cari au aprins masele și le-au învrăbit. Sub masca patriotismului au pescuit în tulbure vreo-câțiva, ca să ajungem neamurile la cuțite.»

«Și-acum te întreb, cetitorule», scrisese mai departe el, «vrei să contribui și tu ca atmosfera aceasta să dispară sau să ajungă și mai încărcată?»

«N'a curs destul sânge nevinovat? Nu sânt destule hecatombe de oameni? Este «sentimentalism», când îți amintesc acestea? Conștiința ta, când te rogi unui Dumnezeu al Bunătății și al Dreptății, nu-ți spune tot așa?»

«Se poate altă cărare decât aceea a înțelegerii și a cinstirii împrumutate, între bresle, între neamuri, între om și om?»

«Știi tu, cetitorule, cât rău pot să aducă vreo-câteva cuvinte chiar, spuse în treacăt, mușcatoare — câtă vreme cuvintele din ziua de astăzi ar trebui să fie alifii tămăduitoare?»

«Vrei tu ca din nou să fulgere tunurile pe crestele de deal și să primească nutremânt, carne omenească, pentrucă să avem și mai

FOIȘOARA

Ce să-ți doresc

Doamnei Constanța Hodoș

De ziua Ta ce să-ți doresc

Mai scump, mai bun, mai sfânt?

Ce poate fi mai prețios

În cer și pe pământ? —

E sănătatea, voea buna,

Virtutea lor li se 'mpreună

Să alcătuească o cunună

De glorie strălucitoare

Pe fruntea Ta de scriitoare...

Maria Halalai

Două instantanee

— Schiță —

I.

Trecuse de miezul nopții. Scriitorul sta la masă și scria. Cuvintele i se anunțau sub pană, par'că ar fi fost nește soldați credincioși, cari — chemați de comandantul lor, salută și anunță: «aici sânt, să trăiți!» Celce scria era aproape istovit de puteri, dar tot nu lăsa pana din mână. Era pe la mijlocul unui articol, pe care voia

Congresul Ligii Culturale

Liga Culturală, Secția Târgu-Jiu, aduce la cunoștință că congresul anual al Ligei Culturale se ține anul acesta în Târgu-Jiu în zilele de 9, 10 și 11 Iunie stil nou. Tot în aceste zile se va sărbători Centenarul morții marelui erou, Domnul Tudor din Vladimiri Gorjului și se va aranja o expoziție de artă națională.

Prin aceasta sânt invitați să participe la aceste serbări toate reuniunile, societățile culturale, despărțemintele și agenturile Asociației. Pentru a putea lua măsuri de încadrare delegații să comunice din bună vreme secției Târgu-Jiu (președinte Dr. Hasnaș, secretar V. Danilescu) numărul persoanelor care vor participa.

Ar fi de dorit ca cel puțin delegațiile, dacă nu toate persoanele, să fie în costumul național caracteristic ținutului de unde vin.

Invitarea aceasta, bine înțeles, nu înseamnă că marele nostru erou, Domnul Tudor, nu trebuie sărbătorit și acasă. Una trebuie făcută, dar nici cealaltă nu trebuie lăsată.

Congresul Uniunii femeilor române

— Comunicat al Uniunii femeilor române din Brașov —

Se aduce la cunoștință tuturor Reuniunilor, că congresul Uniunii femeilor române se va ține definitiv în zilele Sftelor Rusalii adevă în 19—20 Iunie a. e. în orașul Arad.

În acest scop vă rugăm a trimite delegația Dv. compusă din 3—4 membre ale comitetului, dintre care 2 delegate au dreptul de vot.

Dorim ca în cel mai scurt timp să ne faceți cunoscut numele delegației, pentru ca să Vi se trimită permise nominale de drum.

Convocarea și ordinea zilei se va publica la timpul său împreună cu programul serbarilor.

Reuniunile sânt rugate a lua cu sine dări de seamă despre activitatea lor. Să se anunțe și Reuniunile nou înființate și acelea care din greșală nu ar fi primit comunicări directe.

Știrile zilei

Familia Regală serbătorește astăzi, Vineri, ziua onomastică a A. S. R. principesei Elena, moștenitoarea tronului, și a A. S. R. principesei Ileana.

Principele Carol academician. În 25 Mai d. n. Onciul, președintele Academiei, și I. Negruzzi, secretarul general, s'au prezentat la pa-

mulți copilași orfani de aceștia? Asta este misiunea unui om pe pământ?

«Dacă argumentele acestea îți vor părea... banale și sentimentale, ți-aș dori ca zilnic să apară conștiinței tale o mână, roșie de sânge de copil nevinovat, și să-ți scrie cu litere de foc: *Mene tekel phares*, ca o vecinică muștrare...».

Scriitorul se opri din scris, și-și sprijini capul în palme. Ridică resolut mai apoi capul și apăsă scriind: «Luptă-te împotriva miasmelor din conversația zilnică! Protestează, când simțesti nedreptățită munca cuiva, care știe munci fără ca să-și facă reclamă. Aibi milă, (da, mila batjocorită de Nietzsche și de adepții săi, vai, mulți la număr!), milă față de cei slabi și neputincioși — ridică-i, ori unde i-ai întâlni, căci mulțumindu-i pe ei îți asiguri și tu mai bine existența, tu nefiind decât o verigă din lanțul social al oamenilor. «Platitudini sfaturile acestea? S'ar putea reda, de sigur, mai elocuent, esența lor însă tot una este: chiagul societății omenești și de aici înainte, în vecii vecilor, numai iubirea poate fi! Pe ea poți să zidești ceva trainic, pe zavistie, pe ură se darmă chiar și planurile cele mai îndrăznețe...».

II.

A doua zi, în cafenea, la masa cutărui furnizor milionar. Furnizorul prinde jurnalul în mână și-l privește cu ochi de broască.

latul Cotroceni și au comunicat A. Sale Regale Principelui moștenitor, că Academia Română l-a proclamat membru onorar în ședința plenară dela 17 Mai.

Centenarul Alecsandri. Liceul de fete al Sibiului serbează centenarul prim dela nașterea lui Vasile Alecsandri, și anume: Duminecă în 5 Iunie 1921. la ora 11 a. m., în sala muzeului Asociației. Vor fi: cântece, vorbiri, recitări și muzică. Intrarea 2 Lei de persoană. Studenții gratuit.

Dela Academia Română. Marți d. a. la ora 3 Academia Română, întrunită în sesiune generală, a ținut ședință solemnă pentru primirea în sinul ei a dlui *G. Bogdan Duică*. Dna a citit discursul său de recepțiune despre Titu Maiorescu. Dl S. Pușcariu a citit răspunsul la acest discurs. Au asistat la ședință mitropolitii Mircen, Pimen și Nicolae și numeros public.

† **Elena Regman născ. Filip**, mama profesorului Dr. Nicolae Regman, după lungi și grele suferințe, în etate de 75 ani, și-a dat sufletul în mâinile Creatorului în 26 Mai, la ora 10 seara. Rămășițele pământești ale defunctei s'au așezat spre veșnică odihnă în 28 Mai 1921 la 3 ore d. a. în cimiteriul ort. român din Sighișoara. Trimitem condolențele noastre adânc întristatei familii.

Trenuri la Oena Sibiului. Trenuri de băi și școlare pleacă din Sibiu la ora: 6:20, 8:20, dim., 2 d. a. și 6:40 seara. — Sosesc în Sibiu la ora: 7:46, 9:43, dim., 3:05 d. a. și 8:09 seara.

Reprezentatie teatrală. Artiștii Teatrului Național din București, în frunte cu d-na Maria Ciucurescu-Bulfinsky și d-nul Romald Bulfinsky vor da în Sibiu trei reprezentații: Vineri în 3 Iunie frumoasa comedie de Shakespeare: «Noaptea regilor», în 5 acte; Sâmbătă în 4 Iunie vor juca comedia «Bujoreștii», în de Caton Theodorian, iar Duminecă în 5 Iunie piesa «Banji», în 3 acte, de Octave Mirbeau. Biletele de intrare se află de vânzare la Librăria Săteanului, strada Cisnădiei 1. Alte amănunte servesc afișele.

Publicațiuni nouă. În editura Asociației în Sibiu au apărut: Propaganda noastră culturală, de *Romul Simu*, secretarul administrativ al Asociației, și din Biblioteca populară, Nr. 98: *Tudor Vladimirescu*, de Ion Georgescu, secretarul literar al Asociației. Prețul broșurii 3 Lei. De vânzare la Librăria Arhidiecezană în Sibiu.

Târg de mostre în Cluj. La târgul de mostre vor fi espuse produse de fabrici, de mână, economice și industriale care se pregătesc, se prelucrează, sau se transformă pe teritoriul României. Târgul are o însemnătate deosebită, că pune la vedere comercianților și consumătorilor toate ramurile industriei interne. Târgul de mostre se deschide la 15 Iulie 1921 și durează până la 15 August 1921. Produsele industriei, care ajung la târgul de mostre, se vor aranja în gru-

pele următoare: Mărfuri de fier și metale; mașini, articole electrice vehicole și cântare; Industria de peatră, sticlă și porțelan, și produse de cheramit; edificare, materiale de edificare; mărfuri de lemn, produsele industriei lemnului; mărfuri de piele și hârtie, arte grafice, rechizite de fotografiat, articole de lux și juveliere; Mărfuri împletite și țesute, lucrări de tapetieri, blăni, îmbrăcăminte și articole de gală; articole de alimentație și consumație; grupul chimic. Afară de grupele acestea vor ajunge în grupe separate produsele industriei casnice economice și industriale. Biroul: Cluj, Piața Unirii, 23.

La Tușnad. Situat într-o regiune dintre cele mai romantice, Tușnad cu băile și izvoarele sale este vizitat an de an de o mulțime de oaspeți din toate părțile țării, precum și din străinătate. Aerul de brazi, apa înviorătoare, și excursiunile ce se pot face cu ușurință, contribuie la restaurarea și întărirea organismului omenesc slăbit prin lipsa de sânge, nervositate, migrenă, cataruri, reumatism ș. a. Direcțiunea băilor «Tușnad» aduce la cunoștință On. Public, că a aranjat baia conform cerințelor actuale. Stau la dispoziția oaspeților: odăi plăcute, băi calde și reci, mai multe restaurante și pensioane. Locuri de distracție, cofetărie, muzică, lac cu luntri, teren pentru tenis, și mai multe locuri pentru excursii. Sezonul durează din 1 Iunie până 15 Septembrie. Reținerea camerilor se execută prompt, și pentru rezervarea acestora va adresați cătră: *Diracțiunea băilor la Tușnad.*

Maiialul românesc al Sibiului

Joi în 2 Iunie s'a ținut în Dumbravă, maiialul românilor sibiieni. Din piața mare «Regele Ferdinand I», s'a făcut plecarea miilor de elevi și eleve dela școalele noastre sibiene, și anume: școalele primare de băieți și fetițe, școala superioară de comerț, liceu de fete, liceul Gheorghe Lazăr, seminariștii, orfanii rășboiului, conduși de corpurile didactice.

În sunetele muzicelor, una militară, două civile, cu stindarde mari și mici, urmați de membrii Reuniunii meseriașilor români și de obștea economilor, aclamați de public, copiii și tinerii în urale vesele și pași militari au parcurs străzile și promenada până în Dumbravă.

Serbarea, în asemănare cu maiialurile de odinioară, a făcut un pas gigantic.

Și, — după ce piedecile au dispărut să nu mai revie, — va mai face în scurtă vreme și pe al doilea pas, — fiindcă așa este mersul firesc al progresului unui popor tinăr și cu vlagă vieții. Rășboiul l-a făcut să fie popor mare; libertatea și cultura îi va da tăria necesară mărimii.

«Ian să vedem ce năsbătii mai scriu gazetele astea...? Hm, da, un apel...»

În timp ce ochii și-i plimbă plictisit peste rânduri și icnește de câteva ori — reminiscențe gastronomice dela cina copioasă — se încrucează cu gândurile scriitorului alte gânduri, așa, ca nește fulgerări dintr-o depărtare înnoțată: «Am porunca să cumpăr nevastă-mi o peană de Paradis» și ciorapi de mătase, 5 părechi... la ora 10 am un rendez-vous cu antreprenorul restaurantului «La Carpați», să-i dau două vagoane de zahăr...»

La cuvintele: «Pe voi nu vă prinde în brațe tatăl, seara, acasă», a strâmbat nișel din gura-i de cameleon și a oftat sâstisit: «Hei, dragul meu, nu pot să aibă toți tatăl!»

La «creștinește, evreiește, omenește», a clătinat din cap: «Cam are dreptate omul meu» — dar îndată și-a luat altă direcție cu gândurile, căci se apropiase unul, cu care trebuia să «parlamenteze», cum zicea el.

«Parlamentarea» a fost foarte elocuentă. Vorbea mai mult cu mâinile, de cât folosind cuvintele ticluite cu multă șmecherie.

- «Ei, facem alișveriș?», întrebă el.
- «Facem», clipi din ochi celalalt.
- «Și cam ce ai avea dta?»
- «Am 50 de vagoane de grâu».
- «Unde?»

— «Unde! Nici eu nu știu, la adicățiile mi le vinde altu'», e secret profesional!».

— «Haha!», râse furnizorul și-și rosti în «sinea sa»: «negoț catenar», apoi, cu glas tare «Cu cât?» Și facură socoteala. Într'un sfert de oră câștigase vre-o câteva zeci de mii, după ce mai aruncase și un «Dreadnought», cum spunea el cuzei: «ce-ți faci de lucru cu .. (cutare), dă-l dracului, că-i de alt neam!»

— «Așa, am încheiat târgul va-să-zică!»

— «Încheiat!»

— «Chelnăr, o șampanie».

— «Da rece să fie!»

Și, în timp ce orfanii dorm singuri în pătuțele lor aliniat ca la cazarmă, în timp ce «idealistul» își smulge din inimă alt articol, ca să-l dea cetitorilor săi, în jurnalul de mâine — profitorii beau, fericiți de «negoțul» încheiat, șampania, pe care au așezat-o pe jurnalul împetriștat cu cifrele scrise cu creionul: socotelile încheiate.

Parcă se revoltă puțin chiar și literile de tipar și parcă ar suspina sub povara cifrelor, ca sub călcăiul unei cisme.

Hei, dar «doamnei» îi trebuie o «peană de Paradis» și de aceea aduce... paradisul pe pământ!...

Ilie Marin.

Nr 77/ 1921

(65) 1921

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia cl. III-a **Carjiți** cu filia **Bretelin**, protopresbiteratul **Devei**, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post — pe lângă casă parohială — sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dotațiunii dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta subsemnatului oficiu protopresbiterat al a cărui încunoștințare concurenții se pot prezenta la biserică spre a cânta, cuvânta și celebra.

Deva, la 5/18 Martie 1921.

Oficiul protopresbiterat gr. or. al **Devei**.**Dr. Ioan Dobre**,
protopop.

Nr. 129/1921

(67) 1—3

Concurs

Pentru ocuparea parohiei vacante de cl. II **Păuca**, protopopiatul **Mercurii**, se escrie concurs cu termen de 30 zile, dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele statorite în normele din vigoare.

Petenții își vor așterne cererile subsemnatului oficiu protopopesc având a se prezenta la biserică spre a cânta, predica sau celebra.

Mercuria, 11 Martie 1921.

Oficiul protopopesc ort. rom. al **Mercurii** în înțelegere cu comitetul parohial.**Avr. S. Pecurariu**,
protopop.

Nr. 122/1921 Prot.

(63) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa I-a **Ielandul-mare** cu filia **Budiul de câmpie** devenită vacantă prin moartea parohului **Vasile Hodoș**, pe baza ordinului consistorial Nr. 332 B. 1921 se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele fasonate pentru întregirea dela stat, statorite în coala B.

Concurenții au să-și aștearnă cererile, instruite cu observarea normelor în vigoare, în termenul arătat, subsemnatului oficiu protopresbiterat și până în 8 zile înainte de alegere — după prealabila încunoștințare a protopresbiterului — să se prezinte înaintea alegătorilor pentru a cânta, respective a oficia și cuvânta.

Târgu-Murăș, la 5/18 April 1921.

Oficiul protopresbiterat în înțelegere cu comitetul parohial.

Ștefan Rusu,
protopresbiter.

Nr. 154/1921

(64) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl III-a **Forădia**, protopresbiteratul **Devei**, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele statorite în coala B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Cererile de concurs înzestrate cu documentele necesare să se înainteze subsemnatului în termenul sus indicat.

Concurenții după prealabila încuviințare a protopresbiterului să se prezenteze în vre-o Duminecă sau sârbătoare în biserică din parohie, spre a cânta și predica, eventual a și celebra.

Deva, 1 Mai 1921.

Of. protopopesc în înțelegere cu comitetul parohial.

Dr. Ioan Dobre,
protopop.

Nr. 118/1921

(59) 3—3

Concurs

Pentru întregirea postului de capelan cu drept de succesiune în parohia de clasa a II-a **Săcătura**, protopresbiteratul **Câmpeni**, se publică

concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt jumătate venitele din parohie și cele fasonate în coala B. din întregirea venitelor preoștești dela stat pentru capelani.

Cererile de concurs se vor înainta subsemnatului oficiu protopresbiterat, ear concurenții cu prealabila încunoștințare a subscrisului se vor prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare la biserică spre a cânta, cuvânta și celebra.

Oficiul protopopesc ort. rom. al **Câmpenilor** în înțelegere cu comitetul parohial.

Câmpeni, 15 Februar 1921.

Petru Popoviciu,
protopresbiter adm.

(61) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III **Vorța** cu filia **Valea-lungă**, protopresbiteratul **Iliia**, se publică a doua oară concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele statorite în coala B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Cererile de concurs înzestrate cu documentele necesare să se înainteze oficiului protopopesc **Iliia** în termenul indicat. Concurenții să se prezenteze în vre-o Duminecă sau sârbătoare în biserică din parohie spre a cânta și predica, eventual a și celebra.

Iliia, 19 April 1921.

Oficiul protopresbiterat ort. român al **Iliiei** în înțelegere cu comitetul parohial.**Constantin Moldovan**,
protopop.

Nr. 196/1921

(60) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III **Suplac** în protopresbiteratul **Târnava** se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dotației dela stat.

Cererile de concurs, instruite conform normelor în vigoare, se vor înainta subsemnatului oficiu în termenul arătat, iar concurenții cu prealabila încuviințare a subsemnatului, se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare la biserică, spre a cânta, cuvânta sau celebra.

Cetatea-de-baltă, 12 Mai 1921.

Oficiul protopresbiterat ort. rom. al tractului **Târnava**, în înțelegere cu comitetul parohial.**Nicolae Todoran**
protopop**Au sosit****Stofe de reverenzi**

cu prețuri scăzute

la

Ioan Petrașcu,

Strada Regina Maria (Cisnădiei) Nr. 30

Sibiu 1—6

(66)

Au sosit la Librăria Arhidiecezană

Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45

Noutăți literare: povestiri, călătorii, cărți pentru copii, medicale, pedagogice, economice, povești; diverse biblioteci ca: Biblioteca pentru toți, Minervei, Căminul, Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese din scriitorii români.

Calendarul arhidiecezan pe 1921 costă fără șematism 10 lei cu porto cu tot.

Propise pentru examene

:-: dictando și caligrafie :-:

se află de vânzare la

Librăria Arhidiecezană, SibiuLa **Librăria Arhidiecezană** în Sibiu, se află de vânzare**Noul Testament**
(cu litere cirile)

de

Andrei baron de ȘagunaPrețul: crud **Lei 2—**, broșat **Lei 4—**, plus porto postal **Lei 2—**.La **Librăria Arhidiecezană** din Sibiu se află de vânzare**Rodica**
povestire din război

de

Constanța Hodoș— în prețul original de **Lei 8.50** —La **Librăria Arhidiecezană** din Sibiu se află de vânzare următoarele**Tipărituri**

Pentru școlile secundare:

Ziarul de cassă.
Ziare de clasă pentru licee și civile, comerciale.
Coale pentru registrele de exhibite.
Tipărituri pentru bugetele școlare.
Procese verbale la examenele particulare.
Tipărituri pentru inventarele localelor școlare.
Bilet de informație la însușări pt. fiecare elev.
Bilet de admoniarea elevilor.

Pentru școlile primare:

Registre pentru absenții și clasificării.
Matricole școlare.

La **Librăria Arhidiecezană** din Sibiu a sosit și se află de vânzare**Recvizite bisericesti**

dela

atelierul de argintării și obiecte bisericesti

Dim. D. Popescu din București

fabrică sistematică de clopote, Argintărie, și orice obiecte bisericesti. — Furnizorul Curții regale și al sfinților mitropolii, episcopii și biserică din România-Mare. — Calea Moșilor Nr. 249.

Precum: **Potire, Disc, Stea, Lingurițe, Cădelnițe, Chivote, Candele, Cruci, Sfeșnice, Icoane din argint de China și metal, de tot felul etc. etc. cu**

— prețuri moderate. —